
працівників пра во охо рон них ор ганів пот ре бує пе ре -
ос мис лен ня.  Ос новні нап ря ми її вдос ко на лен ня такі:
вста нов лен ня справді парт нерсь ких відно син пра во -
охо ронців із цивіль ни ми інсти туціями та на се лен ням;
по кра щен ня фінан су ван ня діяль ності працівників
пра во охо рон них ор ганів, як це пе ред ба че но за ко ноп -
ро ек том «Про поліцію»; поліпшен ня соціаль но�пра -
во во го за хис ту працівників поліції під час про ход -
жен ня служ би шля хом по си лен ня гро мадсь ко го конт -
ро лю; мо дернізація ме ханізму взаємодії між пра во -
охо рон ни ми струк ту ра ми з ура ху ван ням за рубіжно го
досвіду й міжна род них стан дартів.

1. Указ Пре зи ден та Ук раїни від 24 груд ня 2012 ро ку
«Про де які за хо ди з оп тимізації сис те ми цент раль них ор -

ганів ви ко нав чої вла ди» // Офіційне інтер нет�предс тав -
ни цт во Пре зи ден та Ук раїни. — № 726/2012.

2 Бо ро дав ко Д. С., Ку ло во ка Н. В. За хо ди за -
побіган ня фут боль но му хуліганству під час про ве ден -
ня Євро�2012 // Пра во та уп равління. — 2012. — № 1. —
С. 89—102.

3. Ва си лен ко І. К. Ак ту альні проб ле ми пра во во го
за без пе чен ня гро мадсь ко го по ряд ку під час про ве -
ден ня Євро�2012 // Співпра ця поліції, ор ганів
адміністрації та місце вої гро мадсь кості зад ля за без -
пе чен ня без пе ки під час ма со вих за ходів Євро�2012.
— 2009. — № 2. — 258 с.

4. Про поліцію: Про ект за ко ну № 10688 від 3 лип ня
2012 р. 

5. Зо зу ля Є. В. Істо рич ний досвід роз вит ку співпраці
країн—членів ЄС та Ук раїни в га лузі без пе ки, внутрішніх
справ та пра во суд дя // На у ка. Релігія. Пра во. — 2009. —
№ 2. — С. 30—38.

27

Вікторія ТРЕТЬ Я КО ВА,
кан ди дат юри дич них на ук,
стар ший на у ко вий співробітник,
до цент Універ си те ту су час них знань,
зас лу же ний юрист Ук раїни

Пси хо на силь ство та пси хо те рор 
як міжна род но�пра вові гло бальні 
біое тичні проб ле ми: їх профілак ти ка 
в су час но му суспільстві

Се ред най гостріших су час них гло баль них біое тич них проб лем, що пот ре бу ють на -
галь но го оп ти маль но го пра во во го вре гу лю ван ня, — профілак ти ка пси хо на силь ства
та пси хо те ро ру в суспільстві.  Нині їх  про я ви не тіль ки на бу ли ма со во го ха рак те ру,
а й ста ють  не без печ ни ми та заг роз ли ви ми для існу ван ня і  збе ре жен ня людсь ко го
ге но фон ду на пла неті.      

Сто сов но докт ри наль но го тлу ма чен ня по нят тя
«психічне на силь ство», то од ноз нач не юри дич не
виз на чен ня йо го знай ти не мож ли во і,  на жаль,
досліджен ню ць о го яви ща в жодній країні світу не
приділя ють на леж ної ува ги. 

Під  терміном «пси хо те ро ризм», яке по хо дить від
грець ко го psyche (ду ша, ла тинсь кою terror — страх,
жах) [1],  слід ро зуміти  мо раль но�пси хо логічний, а
іноді й фізич ний вплив  (з до по мо гою спеціаль них
фізич них прист роїв) на підсвідомість лю ди ни, за
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яко го в осо би, кот ра стає об'єктом впли ву, спос теріга -
ють ся психічні роз ла ди, що штов ха ють її на не а дек -
ватні дії у виг ляді суїци ду, аг ресії, вво дять у деп ре -
сив ний стан, стан паніки, лю ди на по чи нає страж да ти
манією пе ресліду ван ня, підсвідо мо відчу ває не без пе -
ку, яку пов'язує із дже ре лом, нав'яза ним «маніпу ля -
то ром». Пред мет за ля ку ван ня, об ра ний «маніпу ля то -
ром», мо же бу ти різним, як і ступінь емоційно го ре а -
гу ван ня жерт ви. 

Так, пред ме том пси хо те ро ру мо же ста ти   страх, що
має різний ха рак тер:

— фізич ний — ко ли лю ди на по чи нає  паніку ва ти від
мож ли вості зах воріти на не виліков ну хво ро бу або ста ти
жерт вою на силь ства;

— пра во вий — ко ли лю ди ну не по коїть мож ливість
втра ти до ку ментів, ста ти жерт вою шан та жу, який мо же
спри чи ни ти зміну її пра во во го ста ну  в суспільстві, на -
прик лад, до вес ти до ста ну поз бав лен ня волі;

— ма теріаль ний — ко ли лю ди на по чи нає бо я ти ся
втра ти ти дже ре ла до хо ду,  за со би для існу ван ня,   ру хо -
ме чи не ру хо ме май но, нап рик лад, транс по рт ний засіб,
жит ло то що;

— місти ко�релігійний (нап рик лад, страх пе ред на -
стан ням «кінця світу»);

— еко логічний (нап рик лад, очіку ван ня та страх пе ред
стихійни ми ли ха ми);

— тех но ген ний (страх пе ред не ми нучістю та не без пе -
кою тех но ген них ка та ст ро ф, пе ред не без пе кою від ко -
рис ту ван ня елект рон ни ми  при ла да ми   то що);

— інший, пов'яза ний із пе ре бу ван ням лю ди ни в
соціумі.

В умо вах сь о го ден ня будь�яка лю ди на в різних
сфе рах життєдіяль ності мо же ста ти об'єктом при -
хо ва но го дест рук тив но го пси хо вп ли ву, пси хо -
маніпу ляцій та пси хо на силь ства. Дже рел та кої
пси хо не без пе ки ба га то. Нині  де далі частіше пе ред
суспільством пос тає серйоз на біое тич на проб ле ма,
ко ли ма сові або ко лек тивні пси хо зи,  що  діста ли
наз ву  «психічні епідемії», охоп лю ють ве ли чезні
гру пи на се лен ня, а іноді й цілі країни.  Де далі
частіше в суспільстві спос теріга ють ся про я ви пси -
хозів се ред підлітків та мо лоді.  Так, нерідко до во -
дить ся чу ти про розстріли, які трап ля ють ся в нав -
чаль них зак ла дах різних країн.  На всіх кон ти нен -
тах по ши ри ли ся ма сові, зовні нічим не мо ти во вані
вбив ства  в су пер мар ке тах, на сто ян ках гро мадсь -
ко го транс пор ту, вок за лах, у рес то ра нах, го те лях,
інших публічних місцях. 

Учені по яс ню ють такі яви ща пси хозів гло баль ним
погіршен ням психічно го здо ров'я людства, що по ча -
ло спос теріга ти ся по чи на ю чи з ХХ  століття,  сяг нув -
ши най ви що го рівня за всю історію роз вит ку
цивілізації. 

Ва лен ти на Га таш сто сов но до волі час тих явищ ма со -
вих пси хозів та пси хо епідемій заз на чає: «Психічні
епідемії сь о годні дослідже но так доб ре, що з дру гої по -
ло ви ни ми ну ло го сторіччя  констру ю ван ня штуч но го
психічно го «віру су» де далі біль ше стає спра вою бізне су
та політи ки, аре ною  про ду ма них соціаль них стра тегій
різно манітних зацікав ле них уг ру по вань» [2].  

От же, йдеть ся про «констру ю ван ня штуч но го
психічно го «віру су». Йо го ма со ве зас то су ван ня і
ней мовірно інтен сив не по ши рен ня  в суспільстві
ста но вить серйоз ну заг ро зу для людсь ко го ге но фон -
ду, приз во дить до дег ра дації та йо го то таль но го
зни щен ня. То му проб ле ми, пов'язані  із  зас то су ван -
ням  пси хо на силь ства й пси хо те ро ру, пот ре бу ють
на леж ної ува ги міжна род ної гро мадсь кості та на -
галь но го розв'язан ня уче ни ми�прав ни ка ми, а за -

побіган ня їм та профілак ти ка ма ють бу ти рег ла мен -
то вані, без пе реч но, на за ко но дав чо му рівні.

Згідно з кла сифікацією, вчені поділя ють усі ко -
лек тивні чи ма сові пси хо зи на чо ти ри уза галь нені
гру пи: 1) соціальні; 2) па ра релігійні; 3) етнічні; 4)
тех нок ра тичні (пов'язані з яви щем технічно го
прог ре су). 

До то го ж час то та пси хо а так, пси хо те ро рис тич них
акцій, збуд ни ка ми ви ник нен ня яких мо жуть бу ти
найрізно манітніші  дже ре ла, нап рик лад, при хо ва на рек -
ла ма,  філь ми,  про повіді  лідерів  то талітар них ор -
ганізацій, течій та рухів то що,  зрос тає щод ня.     

Найбільш по ши ре ною і стійкою се ред «психічних
епідемій» В. Га таш слуш но вва жає  ту, що спри чи не на
діяльністю груп  па ра релігійно го ха рак те ру.

Не ви пад ко во се ред  суб'єктів  та ко го не без печ но го
впли ву провідне місце сь о годні посіда ють різно го ви -
ду, ти пу, фор ми не о релігійні дест рук тивні та
екстремістські ор ганізації, течії та ру хи, які час то мас -
ку ють ся під «зви чайні» гро мадські ор ганізації та бла -
годійні фон ди, зас то со ву ю чи до своїх членів при хо вані
ме то ди пси хо вп ли ву і пси хо на силь ства  для «зом бу -
ван ня» ос танніх і  пе рет во рен ня їх на ви ко навців зло -
чин них діянь. 

Ви яв ля ти такі дже ре ла психічної не без пе ки в
суспільстві надз ви чай но важ ко, то му ця проб ле ма
має бу ти серйоз но дослідже на на міжна род но му й
національ них  рівнях. Розв'яза ти її мож на, ли ше зап -
ро ва див ши на лежні дієві ор ганізаційно�пра вові за хо -
ди й шля хом роз бу до ви сис те ми за хис ту суспільства
від психічних на силь ства й те ро ру.

Аналізу ю чи стан справ у га лузі, мож на стве рд жу -
ва ти, що відсутність пра во вих ме ханізмів за побіган ня
та профілак ти ки пси хо на силь ства й пси хо те ро ру
пов'яза на зі  слабкістю інсти ту ту за хис ту біое тич них
прав лю ди ни у сфері профілак ти ки,  за без пе чен ня та
охо ро ни психічно го здо ров'я, що, в свою чер гу,  є
наслідком мінімаль ної за без пе че ності ць о го інсти ту ту
за ко но дав чи ми й  прак ти ко зас то сов ни ми  ме ханізма -
ми, не ефек тив ності та ких ме ханізмів, а то й їх цілко -
ви тої відсут ності. 

Істотні про га ли ни спос теріга ють ся і в на у ковій те о ре -
тичній час тині пра во во го інсти ту ту за хис ту біое тич них
прав лю ди ни у сфері профілак ти ки,  за без пе чен ня та
охо ро ни психічно го здо ров'я, відповідно не має й пра во -
вих ме ханізмів для за побіган ня та профілак ти ки пси хо -
на силь ства і пси хо те ро ру.

Окрім то го, бра кує і єди них уніфіко ва них пра во -
вих стан дартів, нор ма тивів, пра вил у га лузі за ко но -
дав чо го ре гу лю ван ня у сфері профілак ти ки,  за без пе -
чен ня та охо ро ни психічно го здо ров'я на міжна род -
но му й національ них рівнях,  і  відповідно не має жод -
них міжна род них пра вил  та стан дартів що до за -
побіган ня та профілак ти ки пси хо на силь ства і пси хо -
те ро ру.

ВО ОЗ  уже не раз звер та ла ся до за ко но давців країн
світу із зак ли ком  при вер ну ти ува гу до за галь но го не за -
довіль но го ста ну  психічно го здо ров'я  на се лен ня пла не -
ти, йо го погіршен ня, що прог ре сує, і не обхідності вжи ти
терміно вих, зок ре ма й профілак тич них, за ходів, рег ла -
мен ту вав ши та ку діяльність  відповідни ми за ко на ми про
психічне здо ров'я на се лен ня.   

У Всесвітній день психічно го здо ров'я, який
відзна ча ли 10 жовт ня 2012  ро ку, ВО ОЗ, укот ре звер -
та ю чись до всіх країн світу, зак ли ка ла за ко но давців
цих країн до зап ро вад жен ня міжна род них і
національ них пра во вих актів, спря мо ва них  на
профілак ти ку та за без пе чен ня психічно го здо ров'я
на се лен ня пла не ти, щоб пок лас ти край стиг ма ти -
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зації деп ресії та психічних роз ладів, на які, за да ни -
ми цієї ор ганізації, в усь о му світі  страж дає понад
350 мільйонів лю дей.

Ад же ця хво ро ба  поз бав ляє  вра же них нею  нор -
маль но го жит тя, ро бить їх лег кою здо бич чю  для різно го
ро ду «маніпу ля торів». 

Пе ре важ но са ме лю ди, що пе ре бу ва ють у деп -
ресії, ста ють адеп та ми   не без печ них для суспільства
то талітар них сект та за мас ко ва них куль ту ро логічних,
спор тив них, тренінго вих екстремістсь ких ор ганізацій,
вчи ня ють під впли вом іде о логів і ва тажків зга да них
струк тур убив ства  членів влас них сімей, сто ронніх
осіб, пе рет во рю ють ся на «сліпих» ви ко навців те ро -
рис тич них акцій.

65�та сесія Всесвітньої асамб леї охо ро ни здо -
ров'я [3], що  відбу ла ся в травні 2012 ро ку в Же -
неві, прий ня ла Ре зо люцію WHA 65.4  про психічне
здо ров'я як гло баль ну проб ле му, розв'язан ня якої
пот ре бує  на галь них  комп ле кс них ско ор ди но ва -
них дій та  за ходів з бо ку ВО ОЗ, сек торів охо ро ни
здо ров'я й соціаль но го сек то ру на національ но му
рівні. 

Ре зо люція зак ли ка ла дер жа ви�чле ни виділи ти
на лежні ре сур си на охо ро ну психічно го здо ров'я і
зап ро по ну ва ла  ВО ОЗ роз ро би ти комп ле кс ний
план дій у сфері психічно го здо ров'я та предс та ви -
ти йо го че рез Ви ко нав чий комітет для розг ля ду на
66�й сесії Всесвітньої асамб леї охо ро ни здо ров'я у
2013 році.

Вчас ний відгук з бо ку дер жав на зак ли ки зга да ної
міжна род ної ор ганізації і прий нят тя за ко но да в ства у
сфері за без пе чен ня та профілак ти ки психічно го здо -
ров'я, на на ше пе ре ко нан ня, мог ли б за побігти про я -
вам пси хо на силь ства й пси хо те ро ру в суспільстві,
сти му лю ва ли б роз роб ку спеціаль них за собів та тех -
но логій, що спри я ли б ви яв лен ню пси хо вп ливів, а от -
же,  уне мож ливлю ва ли  б маніпу лю ван ня  свідомістю
лю ди ни, ви ко рис тан ня її як зна ряд дя за мов них
убивств, те рактів, інших зло чинів, спря мо ва них про -
ти жит тя та здо ров'я лю ди ни, се ре до ви ща її існу ван -
ня то що.   

Од нак,  як зга ду ва ло ся ви ще, проб ле му профілак ти -
ки пси хо те ро ру й пси хо на силь ства шля хом уре гу лю ван -
ня в кон тексті за без пе чен ня та профілак ти ки психічно го
здо ров'я на се лен ня  до нині на леж но і комп ле кс но не
дослідже но й з�поміж усіх біое тич них проб лем са ме во -
на не має оп ти маль но го пра во во го вре гу лю ван ня ані на
міжна род но му, ані на національ но му рівні.

На на шу дум ку, сь о годні всі без ви нят ку дер жа ви
світу, співпра цю ючи в біое тичній сфері, по винні вжи ва ти
всіх мож ли вих ефек тив них за ходів для за без пе чен ня
біое тич них прав лю ди ни на психічне здо ров'я  та
психічну цілісність на сам пе ред шля хом за побіган ня та
профілак ти ки пси хо на силь ства й пси хо те ро ру в
суспільстві.

Для ць о го, на наш пог ляд,  Всесвітнь ою ор ганізацією
охо ро ни здо ров'я  має  бу ти роз роб ле но мо дель ний про -
ект ре ко мен до ва но го нею ще нап рикінці ХХ сторіччя, як
зга ду ва ло ся ви ще,  за ко ну  про охо ро ну психічно го здо -
ров'я, а та кож  про ект мо дель но го за ко ну про пси хо -
логічну до по мо гу на се лен ню.  

На рівні ООН, вба чаєть ся, має бу ти  прий ня то
рішен ня  про зап ро вад жен ня та ких за конів в усіх дер -
жа вах, що є чле на ми ООН.  Ана логічні рішен ня мог ли
б бу ти прий няті на рівні регіональ них інтег раційних
міжна род них ор ганізацій, нап рик лад, Ра ди Євро пи,
ЄС  то що.

У кон тексті заз на че но го  бу ло б доціль но  ініціюва -
ти та кож пе ред МПА СНД роз роб ку про ек ту мо дель -

но го Ко дек су психічно го здо ров'я на се лен ня, в яко му
один із розділів був прис вя че ний профілак тиці пси -
хо на силь ства та пси хо те ро ру   в суспільстві, а та кож
ство рен ня про ек ту ок ре мо го мо дель но го за ко ну «Про
по пе ред жен ня й профілак ти ку пси хо на силь ства та
пси хо те ро ру».  

Окрім то го, оп ти маль но му розв'язан ню проб ле ми
за побіган ня й профілак ти ки пси хо на силь ства та пси хо -
те ро ру в суспільстві в кон тексті за без пе чен ня психічно го
здо ров'я на се лен ня спри я ло б ство рен ня мо дель них
міжна род но го та євро пейсь ко го Біое тич них ко дексів
відповідно на рівні ООН, ЄС, Ра ди Євро пи,  відповідні
розділи яких бу ли б прис вя чені  пра во во му вре гу лю ван -
ню заз на че них пи тань.  

На ос нові зга да них мо дель них ко дексів та за конів,
які мог ли б пре зен ту ва ти суспільству уніфіко вані міжна -
родні, регіональні та міжрегіональні стан дар ти в сфері
за побіган ня й профілак ти ки  пси хо на силь ства та  пси хо -
те ро ру, мо жуть бу ти роз роб лені  відповідні   національні
за ко ни. 

Що до  на шої країни, то, зва жа ю чи на повідом -
лен ня віце�прем'єр�міністра Ук раїни Раїси Бо га -
тирь о вої на  65�й сесії Всесвітньої асамб леї охо ро -
ни здо ров'я, що в Ук раїні ре алізуєть ся низ ка
національ них про ектів у сфері охо ро ни здо ров'я і
роз роб ляєть ся національ на прог ра ма «Здо ров'я—
2020: ук раїнсь кий вимір», ос нов ни ми пріори те та ми
якої, за її сло ва ми, бу дуть профілак тичні за хо ди —
фор му ван ня умов здо ро во го се ре до ви ща та
відповідаль но го став лен ня лю дей до сво го здо ров'я,
а та кож відбу деть ся пе ре орієнтація пер вин ної лан ки
ме дич ної до по мо ги на профілак тичні прин ци пи,
цілком вчас ним і доціль ним бу ло б вне сен ня до цієї
прог ра ми по ло жень про роз роб лен ня та прий нят тя
та ких національ них нор ма тив но�пра во вих актів: Ко -
дек су за конів Ук раїни про охо ро ну здо ров'я, Ме -
дич но го ко дек су Ук раїни, Біое тич но го ко дек су Ук -
раїни, За ко ну Ук раїни про психічне здо ров'я, За ко ну
Ук раїни про за побіган ня й профілак ти ку  пси хо на -
силь ства та пси хо те ро ру.
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